

Product Specification

PORTER'S INSTANT RUST CLEAR SEALER

PRODUCT DESCRIPTION:

Porter's Instant Rust Clear Sealer is designed for use when protection, sealing or isolation is required on surfaces that have been finished with Porter's Liquid Iron & Instant Rust. Designed to minimise rust stain transfer to clothing and hands. Porter's Instant Rust Clear Sealer is a water-based, non-yellowing, matt polyurethane sealer. Quick drying. Dries to an ultra-low sheen finish.

Porter's Liquid Iron & Instant Rust is an authentic rusted finish. On exterior surfaces this finish will continue to rust after initial application, so be mindful that rust stains (caused by run-off) may appear on adjacent surfaces. To minimise these stains we recommend finishing with Porter's Instant Rust Clear Sealer, however, it is essential that the entire surface is covered and maintained regularly.

If isolation is not required, Porter's Liquid Iron & Instant Rust should be left to weather and age.

LOCATION:

Interior and exterior.

ENVIRONMENTAL INFORMATION:

This product contains: 6.58g/L VOC's (Volatile Organic Compounds contribute to atmospheric pollution.

The following descriptors have been adopted by APAS (Australian Paint Approval Scheme):

Very High >250 g/L

High $100 - 249 \, g/L$

Moderate 50 – 99 g/L

Low $5 - 49 \, \text{g/L}$

Very Low <5 g/L

This product is classified as Low VOC by the Australian Paint Approval Scheme.

Porter's Paints use only premium grade raw materials and wherever possible we buy from Australian suppliers. Our manufacturing processes are designed for maximum performance with minimum impact on the environment and user health.

SUGGESTED APPLICATIONS:

It is designed for use over interior or exterior surfaces finished with Porter's Liquid Iron and Instant Rust that require sealing or isolation. Coating with Instant Rust Clear Sealer can slow or stop further rusting, therefore minimising rust staining on adjacent surfaces caused by water run-off.

COLOURS:

Appears milky white in can, dries clear.

LIMITATIONS:

Please note that once Instant Rust Clear Sealer has been applied, no further oxidisation will occur to the Liquid Iron & Instant Rust.

Not suitable for use other than that intended. For example, this product is not suitable as a clear

sealer for Porter's Liquid Copper and Patina Green.

Do not apply in high humidity, below 10°c or above 30°c.

PREPARATION:

Apply Porter's Liquid Iron and Instant Rust according to specification. When the desired level of

rust/oxidisation has occurred, rinse surface with clean water to remove any Instant Rust residue

and allow to dry completely. Allow a minimum of 48 hours drying and curing/hardening time

prior to the application of Porter's Rust Sealer.

If Liquid Iron surface is not rinsed and thoroughly dried as directed, Instant Rust Clear Sealer may

dry with a milky appearance.

APPLICATION:

Stir thoroughly prior to use. Apply two coats by brush or spray, ensuring even distribution. Touch

dry in 30 minutes. Allow minimum 2 hours dry time between coats. If applying more than 2-3

coats, a low sheen appearance will result. Do not apply coats too thick – two thin to moderate

coats is enough. Applying thick coats may cause the finish to dry with a milky appearance.

It is important that good coverage is achieved and there are no areas where the product is not

completely applied. It is recommended recoating be carried out every 12 months.

COVERAGE RATES:

Covers approximately 15m² per litre, depending upon porosity, surface texture and wastage

rates.

@ 2021 Porter's Paints a division of DuluxGroup (Australia) Pty Ltd Porter's Instant Rust Clear Sealer

WASH UP: Water. **COMPLEMENTARY PRODUCTS:** Porter's Instant Rust Clear Sealer has been designed for use over Porter's Liquid Iron & Instant Rust only. PACKAGING: Porter's Instant Rust Clear Sealer is available in 1 litre & 4 litre sizes. STORAGE: Store in a cool dry area, protected from frost. PRECAUTIONS:

Keep out of reach of children. Avoid swallowing. Avoid eye contact. Avoid prolonged skin contact. Provide adequate ventilation. If accidental contact occurs, rinse immediately with water.

MANUFACTURER'S/DISTRIBUTOR'S DETAILS:

Porter's Paints

15 Gow St

Padstow NSW 2211

Australia

Phone: (02) 9698-5322 Toll free: 1800 656 664 Fax: (02) 9699-5322

E-mail: enquiries@porters.com.au

Web: www.porterspaints.com

Porter's Paints

150 Hutt Park Rd

Gracefield

Lower Hutt 5010

New Zealand

Ph: 0800 672 468